

越南鏈結技職教育機構與勞動力市場

駐胡志明市辦事處教育組

於 2020 年 12 月 29 日，技職教育總局舉辦舉辦「總結 2020 年產學合作活動與提出 2021 年任務與解決方案會議。」

本次會議邀請國內與外的專家、企業代表、技專院校校長等參加。於會議中，與會貴賓討論內容有關：產學合作；開發人力資源以應對外國直接投資與就業的浪潮；企業幹部培訓計劃；與生產領域企業洽談合作培訓方向。與會貴賓認為，與企業合作培訓是為企業培訓高品質人才的關鍵環節。

於會中，正規培訓司司長武春雄報告有關 2020 年產學合作活動與提出 2021 年任務與解決方案。依據武司長，雖然於 COVID-19 疫情關係，遇到許多困難，但基本上依然完成 2020 年所籌劃的活動，促進產學合作永續發展。透過技職教育總局與越南商工總會(VCCI)、國內、外的各協會、集團、大企業的合作，越南官方-大專校院-企業 3 方的配合持續發展。各地區已對產學合作計劃感興趣，技專校院更加主動與順利聯繫企業，各企業更加積極接近瞭解學校。上開結果體現出技職教育品質的翻轉，鏈結技職教育機構與勞動力市場，解決就業困難。

產學合作活動日益受到於越南發展的國際組織的觀注，創造提高人力資源條件，分享有關研究、促進產學合作的經驗。

另近年來，於各地區與機構業務簡報會議，技職教育領域將就業連結與勞動輸出結合一起，為校方與企業創造籌組技職培訓班符合企業與勞動力市場需求的條件。

於「全國技專校院學生創業展」中舉辦的 2020 年「學生創業創意競賽」，FPT Polytechnic 高專學校學生的「Local Brand」項目，已獲得企業 10 億越南盾的投資，以支持實施此項目。

同時，於 2020 年，技職教育總局已舉辦許多宣傳活動，邀請各國際組織、協會、集團、企業、機制教育機構與報社參加，以評估現況與提出解決方案，以利於促進產學合作。

於會中，河內高科技技專校院校長范春慶分享，目前，該校有許

多與國內、外企業合作，有利於確保畢業生的品質。尤其是有許多大企業如 Hanwah 正在與該校合作培訓 800 名工程師，願意為從入學時被選定的學生支付全部學費並簽下合約。但依據范校長，全國只有 5% 是需要大量員工的大型企業。故讓各所技職教育機構的老師赴企業學習是不容易。另，產學合作培訓亦需要雙方配合，以符合雙方的需求。

范校長認為，如依照標準、勞動力市場趨勢與企業需求來培訓，將培訓出許多企業所渴望的人才。

技職教育總局總局長張英勇認為，評估技職教育的培訓品質，不能缺少企業的角色。企業對技職教育質量的評價是最為準確。於 2020 年，已以許多方式促進產學合作。同時，已籌組產學合作的工作組，於企業參與下，開發許多鏈結技職培訓與勞動力市場的方式。

技職教育總局已與政府、勞動部配合、尋找、協助、促進技職教育體系與企業、商業協會的合作，籌劃技職教育與勞動力市場鏈結計劃，建立畢業基準，籌組有企業參與的專業技能理事會，培訓企業幹部，為從事技職培訓人員提升教學技能。許多外國企業將投資轉移到越南，故渠等對高品質人力資源的需求日益提高，產學合作是最佳方式，以增加符合企業需求的高品質人才。

於 2021 年，技職教育總局將專注於以下解決方案與具體任務：公佈聘用必須經過培訓的職業清單；與稅務總局配合指導企業實施有關稅務優惠的規定；透過技職培訓人力資源的企業建立優先政策；建立連結供應關係的軟體；建立赴外國工作的勞動力已返回國內的資料庫。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2020 年 12 月 30 日，越南勞動部網站

網址：<http://www.molisa.gov.vn/Pages/tintuc/chitiet.aspx?tintucID=224712>